

Dopisi morajo biti frankirani, podpisani in opremljeni s štampiljko dotične organizacije.

Časopis prejema le člani strok. organizacij, ki so priključene Strok. komisiji za Slovenijo, in sicer brezplačno.

DELAVEC

STROKOVNI ČASOPIS

— Izhaja 15. v mesecu. —

Uredništvo in uprava:
Ljubljana, pošt. predal 290

Čekovni račun št. 13.562

Telefon interurban št. 3478

Rokopisi se ne vračajo.

Plaz drvi dalje!

I.
Monakovski sporazum velesil je sprožil plaz novega razvoja, o katerem ni niti približno mogoče preokrovati, kje in kako se bo vse to končalo. Žrtvovanje Češkoslovaške je sicer prineslo angleškemu lordom urico oddiha, obenem pa v dobri meri razgalilo njihovo igro in njihov pravi obraz. Evolucija javnega mnenja bi imela lahko, zlasti v Franciji in Ameriki, za angleško politiko katastrofalne posledice.

Francija, taka kakršna je bila do včeraj, je morala skoraj z zvezanimi rokami slediti angleški politiki, če so bili vsaj za silo skriti grabežljivi interesi njenih finančnih magnatov. Ona dolguje namreč še iz časov svetovne vojne 121 milijard zlatih frankov in to po večini Angležem. Zato smo mogli vso povojno dobo opazovati, kako so se vselej zamajali finančni temelji Francije, kadarkoli je hotela napraviti v politiki kake samostojne korake, ki angleškemu finančniku niso bili po godu. Tudi padec Blumove vlade ima tukaj svoj izvor. Angleži so v takih slučajih uredili stvar kaj preprosto. Predložili so svoje zadolžnice in francosko zlato se je pričelo v množicah seliti v angleške tresorje. S tem je pa bila vrednost franka ogrožena in z njo gospodarsko in socialno ravnotežje francoske republike.

Francija je bila v Monakovem strohotno poražena. Njen poraz ni samo materialne narave, ker je izgubila s Češkoslovaško krepko vojaško podporo. Bolj boleč je poraz njenega duha, njenega ponosa in njene samozavesti, ko je morala brez besed gledati, kako delajo z onimi, ki so bili vse do tedaj njeni zavezniki in ki so z zaupanjem gledali na njeno moč in slepo verovali njeni viteški besedi.

Daladierov krik na marseillskem kongresu, je bil krik ranjene duše, ki izliva svoj srd na vse, ki v vsej povojni dobi niso našli toliko moralne sile in toliko samoopovedi, da bi bili uredili gospodarstvo in plačali stare dolgove in omogočili državi svobodno in samostojno izbiro njenih potov in ukrepov. Ni dvoma, da bo to spoznanje revolucioniralo vse francoske duhove, tiste Francije, ki je 150 let svetila svobodnjaškemu duhu vsega sveta.

Približno isti pojav je zaznamovati tudi v Ameriki. Njen viden šef predsednik Roosevelt je sicer demokrat, humanist in pacifist in povrh še bogat človek, ki gotovo nima interesa tvegati sedanjega družabnega reda v kakem nepremišljenem vojnem konfliktu. Toda Amerika je premalo aristokratska in preveč ljudska, da bi mogla slediti politiki angleških lordov, ki so pripravljene žrtvovati najplemenitejše interese lastnega in drugih narodov, samo, da rešijo svoje osebno bogastvo. Ameriški preokret se vidi zlasti v zadržanju do Japonske, ko ta ohrablja po angleški pasivnosti prodira čim dalje globokeje v osrčje Kitajske. Mogoče še ni dozorel čas za aktiven nastop Amerike, da čim bolj poveča svojo mornarico, na koga bodo nekoč naperjeni topovi novih pomorskih velikanov.

Amerika je tudi pri razkosanju Češkoslovaške najbolj glasno protestirala. Ne smemo pozabiti, da je akt o ustanovitvi ČSR podpisala tudi Amerika in to tista Amerika, ki je sicer tri leta cincala, predno se je odločila poseči v evropski konflikt. O degeneraciji francoske rase zast...

Čehi imajo v Ameriki več stotisoč svojih rojakov, ki uživajo v Ameriki velik simpatije in so radi svoje temeljitosti, tudi v prav visokih službah. Bivši predsednik dr. Beneš dobro ve, zakaj odhaja v Ameriko.

II.

Sicer pa postaja z vsakim dnem bolj jasno, da imajo prav tisti, ki trdijo, da se odločuje bodoča ureditev sveta na Daljnem vzhodu, na prostirah poljanah ogromne Kitajske republike. V tej ogromni igri predstavlja Japonska fašistične sile celega sveta.

Če bi zmagala Japonska, bo ravnotežje tako porušeno, da bo zrastle greben po vsem svetu prav do neba. Vse to vesta oba tabora po vsem svetu, zato tudi mrzlično zasledujeta razvoj dogodkov na bojiščih Daljnega vzhoda.

Ko je pred dnevi padel Hankov, dosedanje glavno mesto Kitajske, je zabrnelo po vseh fašističnih državah veselje, ker so povsod računali, da je končno zlomljen kitajski odpor. Toda takoj je sledil mrzel tuš, ko je maršal Čankajšek sporočil vsemu svetu odločitev Kitajske, da se bo še naprej vojskovala, dokler ne izgine poslednji japonski vojak iz kitajskih tal.

Malodušneži po vsem svetu majejo glave pri takih izjavah in pravijo, da bi se moral japonski pohod ustaviti pač sedaj, ko ni še preveč zemlje zasedene. Toda v resnici je stvar prav narobe resnična. Računati je treba, da leže vsa mesta, ki so jih do sedaj Japonci zasedli, ali ob morju, ali ob velikih plovnih rekah, kjer so bile povsod omogočene vojne operacije ob podpori japonske vojne mornarice. Kaj bi značilo siliti k odločilni bitki na terenu, ki je izpostavljen ladijskim topovom, bi vedel samo tisti, ki je imel kdaj opravka pri takih prilikah. Tem usodnejše bi bilo to še za kitajsko armado, ki je glede tehnike precej slabo preskrbljena.

Nič manj važno ni vprašanje preskrbe vojakov s hrano in municijo. Dokler se drže Japonci krajev, ki leže ob plovnih rekah in železnicah, je preskrba armad razmeroma lahka in jih tudi četaška akcija ne more resno ogroziti. Vse kaj drugega bo pa nastalo takrat, ko bodo morali Japonci slediti Kitajcem v kraje brez plovnih rek, brez železnic in povrh še v gorat teren, kjer bodo težki topovi in tanki prei v oviro, kakor v podporo. Namen Kitajske je očitno. Zvabiti hoče Japonce čim dalje v notranjost dežele in jih šele tam prisiliti k odločilni bitki, pod pogoj, ki smo jih zgoraj opisali. Povrh tega je pa treba vedeti, da se tako militarizirane države, kakor je Japonska, vojaško skoro ne da premagati. Njo je mogoče moralno in gospodarsko izmučiti in jo šele tem potom prisiliti k kapitulaciji. Seveda je treba zato mnogo časa, saj vemo, da je Antanta v svetovni vojni, ko se je posluževala iste taktike kakor sedaj Kitajci, potrebovala cela

štiri leta, da je prisilila Nemčijo h kapitulaciji.

Kakšno vlogo bodo v tem času igrale druge države, skoro ni težko uganiti. O Ameriki, ki se čuti po Japoncih močno ogroženo, smo že navedli, kakšne ukrepe pripravlja. Sovjetska Unija — sosed Japonske — zaenkrat skrivnostno molči. Toda nek nemški državnik je že med svetovno vojno rekel, da je Rusija takrat, kadar molči, najnevarnejša. Nemčija in Italija bosta pa naredili vse kar je mogoče, da ...



S. Rudolf Tayerle,
centralni tajnik češkoslovaških svobodnih strokovnih organizacij

Tragedija Češkoslovaške, upor Arabcev v Palestini, vse to so stranska bojišča gigantske borbe v Kitajski, kjer se odločuje usoda in bodočnost vsega sveta. Nikdar v zgodovini človeštvo ni stalo pred usodnejšimi odločitvami, kakor bodo padle na širnih poljanah Daljnega vzhoda.

Pomemben jubilej delavske organizacije

Sedemdesetletnica organizacije grafičarjev

Ljubljanski tiskarji so že leta 1867. razmišljali o ustanovitvi organizacije tiskarjev, kakršne so imeli po drugih deželah. V tistih letih so v Avstriji revidirali zakonodajo in so uveljavili nekoliko svobodnejši zakon o društvenem pravu ter ga dne 24. novembra 1867. razglasili. V zmi. slu tega zakona je bila potem po daljših pripravah ustanovljena organizacija tiskarjev. Ustanovitev je oblast ovirala, vendar je prišlo do ustanovnega občnega zbora že dne 9. februarja 1868. Društvo se je imenovalo »Izobraževalno društvo tiskarjev v Ljubljani« in se je že iz početka pričelo zanimati ne le za izobrazbo, ampak tudi za delovne pogoje, delovni čas in mezde ter je obenem uvažalo posredovanje dela, reševalo vajeniško vprašanje, uvedlo podpore za nezaposlenost, bolezen, potovanje, invalidnost ter sirote in vdove. Ob ustanovitvi je štela organizacija 32 članov, dočim ima danes samo v Sloveniji nad osem sto članov in članic.

Prvotno je bila to organizacija tiskarskih pomočnikov, pozneje je pa

III.
Po tem pregledu svetovnih dogodkov bodo naši čitatelji razumeli, zakaj vlada med evropskimi narodi tolika nervoza in tolik strah pred neznanom bodočnostjo. Ne samo mali narodi in države, celo veliki in močni se tresejo, da bi jih svetovna furija ne izbrisala iz zemeljske površine.

Kaj naj pa rečemo mi Slovenci, ki smo člani enega najmanjših narodov v Evropi, pa vendar nič manj goreče ne ljubimo svobode in samostojnosti našega naroda in nič manj ne zaslužimo prostora na soncu, kakor sinovi velikih narodov. Že po svojem malem številu ne ogrožamo nikogar, toda naše šibke sile komaj in komaj kljubujejo tuji premoči, ki nam grozi prinesiti našo gospodarsko in z njo tudi našo narodno smrt.

V tej luči je šele vidno, kako pravičen je klic našega pokreta, da je treba vse storiti, da se združijo vse sile našega ljudstva v eno falango, da rešijo naše gospodarske in socialne probleme s skupnimi močmi in za skupnost.

Kaj naj pa počnemo mi, ki smo v resnici proletarski narod, ki nima razen pridnih rok in bistre pameti skoraj nobenih naravnih zakladov. Kakor smo rekli že v prejšnjem uvodniku »Nova spoznanja«, je potrebno, da najprej doma uredimo naš gospodarski in socialni položaj — svoje varstvo pa iščemo v naslonu na vse sile drugih narodov, predvsem naših krvnih bratov Hrvatov in Srbov.

V lastnem interesu ne moremo nič bolj goreče želeli, da bi čim prej napočila ura hrvaško-srbskega sporazuma, da bo na ta način okrepljena država in stanju čim uspešnejše čuvati državne meje, za katere moramo žrtvovati vse svoje sile in se ne ustrašiti tudi najtežjih žrtev. Obrov.

pritegnila v svoj delokrog tudi sorodne stroke (litografe, kamnopicse itd.), po vojni pa tudi grafično pomožno delavstvo in knjigoveze. Organizacija je torej danes organizirana popolnoma v zmišlu načel svobodnih delavskih strok. organizacij.

Ne smemo pa misliti, da je organizacija rasla sama od sebe, brez dela in žrtvovanja. Požrtvovalnost in agilnost grafičnega delavstva je bila ves čas velika. Tudi do večjih nesoglasij v organizaciji je prišlo samo enkrat v sedemdesetih letih, ki je trajalo le par mesecev. Od tedaj dalje pa je ostala organizacija enotna in trdna, čeprav so se pojavljali vplivi ali elementi, ki so hoteli zanesti razkol vanjo. Glede discipline in enotnosti je grafična organizacija kremenit zglede vsem delavskim strokovnim organizacijam. Ta disciplina in organizacijska enotnost je tudi omogočila, da si je grafično delavstvo izvojevalo krajši delovni čas, boljše mezde in druge ugodnejše pogoje s kolektivnimi pogodbami, ki obstojajo prav za prav že nad petdeset let med delavstvom in delodajalci v tej stroki.

skrbela za to, da dobimo drugo vrsto izdelave in to večje naročilo cigaret in tobaka za pipo, s čimer se pa ljubljanska podružnica ne strinja. Na vsak način bo odbor podružnice stal na stališču, da ljubljanska tobačna tovarna izdeluje še nadalje cigare, kajti to je že stara tradicija, saj tovarna obstoja že preko 60 let in skozi do danes so ljubljanske cigare slovele kot najboljše čepav niso prav dobre. Iz izkušeni vidimo v preteklih letih, da, kakor hitro je uprava prestavila ene vrste cigar v druge tovarne v Zagreb ali v Senj, je takoj konzum padel na ničlo. Podružnica bo zato še nadalje vodila borbo, da obdrži to izdelavo v Ljubljani, kar stori tudi iz socialnega vidika, kajti pri tem delu je zaposlenih mnogo delavk.

Dalje vodi podružnica akcijo v kolikor je dopuščeno, za priznanje let nestalnim delavcem(kam) in to da se vsa leta vra-

čunajo v penzijo in stepenovanje, kakor tudi za kategorizacijo delavstva iz nižje v višje kategorije.

Odbor je tudi zahteval, da se povišajo stalna mesta za kvalificirane delavce (profesioniste), od 45 na 60, kar je bilo tudi objavljeno na U. m. ali vprašanje je še, če bo uprava to tudi izvršila.

Odbor podružnice poziva vse članstvo, kakor tudi semišljenike, da se zavedajo, kaj nas še čaka. Zakaj, to ni vse, če so plače momentalno nekoliko povišane, ker se lahko zgodi, da se čez noč zmanjšajo. Potrebno je, da stojimo budno na straži, in da vsak ve in ne pozabi svoje delavske dolžnosti, to je, da, če še ni član strokovne organizacije, takoj pristopi, da bo kader velik in močan in da s tem dokažemo delodajalcu, da smo složni in sposobni za borbo za svoje pravice, ki nam pripadajo. — Družnost!

BELEŽKE

Marksistični teoretik in pisatelj Karl Kautsky umrl

Karl Kautsky je bil med prvimi teoretiki Marksovega socializma. Rojen je bil v Pragi, bival je nekaj časa na Dunaju, potem pa okoli trideset let v Nemčiji, kjer se je udeleževal v pisateljstvu. Urednik je bil revije »Neue Zeit« ter sotrudnik soc. dem. listov in znanstvenih revij. Bil je osební prijatelj Marksa, Engelsa in drugih. Napisal je tudi več knjig. Po nacističnem prevratu v Nemčiji je moral bežati na Dunaj in po nemški okupaciji Avstrije v Pra-

go, od koder so ga povabili belgijski sodrugi v Belgijo. Tam je pred štiriinajstim dnevi preminul mož dela za socializem v 86. letu starosti.

Karl Kautsky je bil marksistični teoretik velikega formata, ki se je neprestano boril proti pomeščanjenju delavskega gibanja in za pozitivno delo. Reakcija ga je zaradi tega preganjala do zadnjega, ko je umrl takorekoč, sicer med prijatelji sodrugi, vendar v pregnanstvu.

Vrzel v delavskem zavarovanju

Živčno obolela delavka poslana v bolnico. Ker pa na njo niso dovolj pazili, se je poškodovala in postala invalid. OUZD ji rente ne more priznati. Kaj pa sedaj?

K sodišču delavskega zavarovanja v Ljubljani se je zatekla Cuderman Jera, bivša tekstilna delavka pri Sircu v Kranju, da bi se ji priznalo invalidsko rento. Cuderman je bila nazadnje zaposlena pri Sircu, kjer je živčno obolela in bila oddana na opazovalni oddelek v ljubljansko bolnico. Na tem oddelku je bila menda pod slabim ali pa sploh pod nobenim stalnim nadzorstvom. Ob ponavljajočih živčnih napadih je tolkla okoli sebe in si težko poškodovala roko in nogo ter so jo morali pozneje operativnim putem zdraviti, vendar pa ji je ostal del leve roke negiben, noga pa je silno nakažena. Prisedniki sodišča delavskega zavarovanja ss. Berdajs in Tome ter gg. Naglas in Žan, so bili mnenja, da se Cudermanovi prizna rento. — Sodisce pa je moralo ta predlog zavrniti iz razloga, ker sedanja določila delavskega zavarovanja priznavajo rento le tistim zavarovancem, katerim se je pripetila nezgoda pri delu, na poti k delu ali na povratku z dela itd., nikakor pa ne za nezgodo, ki bi se event. pripetila na potu v bolnico, v bolnici itd., ker zavarovane, ki ga je prevzela bolnica v svojo oskrbo, odnosno v zdravljenje, ni več zavarovanec OUZD ter slednji ne odgovarja za event. nove nezgode, ki bi se zgodile po krivdi tretjega. Prisedniki so morali na podlagi teh predpisov, a proti svoji volji odkloniti rento Cudermanovi, napotili pa so je v Delavsko zbornico, ki naj jo vzame v zaščito. Po končani razpravi se je Cudermanova silno razburila. In kako ne, saj je odklonitev rente delovala nanjo naravnost porazno. Pokazala je pohabljenost roko in nogo, na kateri je polno brazgotin od operacij. Ena taka brazgotina v širini 2 do 4 cm sega skoro od sto-

pala do podkolena, dolga okoli 20 cm. Cudermanova je brez dvoma pohabljena na roki in nogi, obremenjena še z živčno boleznijo in je torej invalid in nesposobna za delo in menda brez sredstev. Renta ji je bila odklonjena. Sedaj nastane vprašanje: Ali naj gre delavec, ki se mu je pripetila nezgoda in ki je zavarovan pri OUZD v bolnico ali ne!? Kdo odgovarja za take slučaje? Naše mnenje je, da Cudermanova ni postala invalid po lastni želji ali krivdi bolnice, ampak po krivdi bolniškega osebja. Njej pripada invalidska renta, katero naj ji odmeri zdravnik-izvedenc, OUZD pa naj zahteva kritje teh stroškov od ljubljanske bolnice.

Sedanjemu postopanju OUZD ne moremo ničesar predbacivati, ker se je držal analogno svojim predpisom, želimo pa, da se v tem pogledu za bodočnost čim prej nekaj ukrene, da bodo predpisi čim popolnejši in čim koristnejši zavarovancem. To je ena glavnih zahtev zavarovancev pri OUZD. delavcev, delavk, nameščenecv in nameščenk Ljubljane, prebivalcev vsega slovenskega naroda — zdravja, higijene, oskrbe in zaščite... T. e.

Kolikor več nas je, toliko več veljamo!

Razrešitev članov skupščine beogradske delavske zbornice

Minister socialne politike je v pondeljek, dne 7. t. m. razrešil člane (delegata) skupščine beogradske delavske zbornice, češ, da je njih število padlo pod ono število, ki je potrebno za sklepčnost skupščine. Minister se sklicuje na § 41 in 45 zakona o zaščiti delavcev.

Na predlog uprave mesta Beograda in po zaslišanju delavskih in nameščenskih organizacij je minister v zmislu § 90 finančnega zakona za 1938-39 imenoval nove člane skupščine za beogradske delavske zbornice, ki se bodo v zakonitem roku konstituirali ter prevzeli posle zbornice.

Nemčija mora uvažati živila

Backe, nacional - socialistični državnik v ministrstvu za prehrano in poljedelstvo poudarja v »Die Deutsche Volkswirtschaft«: Ugotovljeno je, da moramo iz inozemstva uvažati še vedno 15 do 20 odst. živil... naša izredno velika odvisnost od inozemstva je še danes n. pr. mast. Okoli 45 odst. masti moramo še danes uvažati... V splošnem je ugotovljeno, da... ne moremo sami sebe prehraniti. Ta problem bo v bodočnosti vedno težavnejši... Označenje cen na dveh straneh. Višina cen za živila je v Nemčiji določena, toda le na — papirju. Berlinski policijski direktor poroča: dognalo se je, da so cene živil v izložbah označene na listkih na zunanji in znotrajni strani in z različnimi števkami (cenami). Pri kontroli se je pokazalo predpisano ceno, ko pa je kontrola odšla, pa se je listek enostavno obr-

nilo in s tem označilo višjo ceno blagu... Avstrija bo opustošena. »Črni zbor« tednik SS., poroča: Mnogo vasi na tirolskem izgleda, kakor da je šla preko njih organizirana in kulturna 30letna vojna. Sicer se ne vidi od dima in smodnika zakajenih razvalin, ampak izginilo je maslo pa tudi moka...

V organizaciji je moč!

POPUST V GLEDALIŠČU

Delavci imajo 50 odst. popusta za obisk predstav v narodnem gledališču. Na prošnjo prosvetnega odseka Delavske zbornice je uprava narodnega gledališča (drame in opere) dovolila 50 odst. popust za obisk gledaliških predstav vsem delavcem, ki so člani strokovnih in kulturnih organizacij, registriranih pri Delavski zbornici.

Zato prosimo delavce, da se poslužijo te ugodnosti, ki bo po izjavi gledališke uprave z novim letom usahnila, če se bo izkazalo, da kljub znatnemu popustu delavci ne zahajajo v večjem številu v gledališče.

Potrdilo, s katerim si kupite pri gledališki blagajni polovično vstopnico, dobite v knjižnici Delavske zbornice ali pri svoji organizaciji.

Okrožni urad za zavarovanje delavcev v Ljubljani je izdal brošuro: »Pravice delavcev«, katero je priredil ravnatelj g. dr. Bohinjec. V brošuri so na 179 straneh na lahko razumljiv način opisane posamezne določbe zakona o zavarovanju delavcev in drugih predpisov. Knjižica je važna za delavce, delodajalce, občine in dr., ki imajo opravka z delavskim zavarovanjem. Dobi se pri vseh uradovih poslovalnicah za ceno din 5.

IZPOPOLNITEV STROKOVNE KOMISIJE V LJUBLJANI

Na oblastni konferenci maja meseca je bilo sklenjeno, da Zveza kovinarjev naknadno imenuje svoje zastopnike v Strokovno komisijo. Sporazumno sta sedaj to vprašanje uredili Strokovna komisija in Zveza kovinarjev v Beogradu. Delegacijo v Strokovno komisijo je v zmislu dogovora že imenovala oblastna konferenca SMRJ v Ljubljani ter bo zastopstvo vabljeno na seje, čim organizacija sporoči imena svojih zastopnikov.

Zveza kovinarjev je poslala v Strokovno komisijo naslednje svoje ss. člane: v upravni odbor Milan Šovljanski, nadzorni odbor Peternel Edvard, plenum Čelešnik Ivan (Jesenice) in Kranjc Ludvik (Slov. Bistrica).

V ZALOŽBI SOCIALNO EKONOMSKEGA INSTITUTA

bo izšla meseca novembra knjiga »Socialni problemi slovenske vasi«. — V njej bodo zbrani podatki o socialnem in higijenskem stanju, o prehrani, brezposelnosti in delovni moči našega podeželja. Prvič bo tudi temeljito obdelano vprašanje kmečkih delavcev in viničarjev. — Imena sodelavcev: dr. Baš, Hrvoje Maister, dr. Pirč in Filip Uratnik jamčijo, da bodo vsi problemi obdelani temeljito. Knjiga bo obsegala 300 strani. Vsi pri nas organizirani delavci jo dobijo za ceno din 20.—. Tisti, ki bodo knjige naročili, naj pošljejo naročilnice skupno na naslov: Socialno ekonomski institut — Ljubljana, Miklošičeva c. 22-A-II, Tudi denar naj pošlje-

jo na gornji naslov. Knjigo toplo priporočamo!

PRAVILNIK O NUJNI POMOČI PASIVNIM KRAJEM

V pasivne kraje so pri nas doslej pošiljali koruzo. Sedaj nadomeste to pomoč z javnimi in občekoristnimi deli. Pravilnik je stopil v veljavo dne 13. oktobra t. l. Pravilnik izrecno določa, da smejo mezde pri teh delih znašati največ din 2 na uro. S tem pravilnikom se ustvarja precedenc, da so plače zakonite, četrta od 607. ... Da taka mezda ne more ustrežati in zadoščati niti samcu, kaj šele veččlanski rodbini, je razumljivo, zlasti tudi, ker so take zaposlitve le začasne.

HRANA IN MATERINO MLEKO

Res čudno je, kako je ukoreninjeno naziranje, da vpliva hrana na sestavo materinega mleka. Mnogi poskusi na živalih in na ljudeh so pa pokazali, da je le zelo malo snovi, ki res vplivajo na materino mleko. Poskusi so pokazali, da lahko je doječa mati kar hoče in kar ji diši, tudi salato in sadje. Tudi razburjenost in težka duševna doživetja ne vplivajo na množino in redilnost mleka. Če pa pri ženah, ki so posebno občutljive, mleko naenkrat usahne, ima to svoj vzrok v skrčenju odgovarajočih mišic.

Snovi, ki prehajajo iz zdravil v mleko, toda samo v neznatni količini, so brom, jod, živo srebro, aspirin, arzen, salvarzan in morda še morfin, alkohol in salinična odvajalna sredstva, pri živalih po poskusih opij, morfij, atropin, železo, vizmut, svinec, cink in animon. V malih dozah te snovi ne vplivajo pri dojenju na dojenčka, le izjemoma so zdravniki opazovali pri preveč občutljivih bolezenske znake po bromu in jodu. Kloroformova narkoza ne vpliva na dojenčke.

Rezi Korpar: Ženski koledarček, veljaven za deset let s poljudno razlago teorije o dnevih plodnosti in neplodnosti. Vsebina: Kaj je Knaus-Oginova teorija in mnenja o njej. Kako izračunamo dneve plodnosti in neplodnosti pri ženah z redno in pri ženah z neredno periodo? Vaje radi boljšega razumevanja. Razpredelnice - koledar. — Izšla je ponovna izpopolnjena izdaja »Teorije o dnevih plodnosti in neplodnosti«, o kateri smo svoj čas že poročali. Tej novi izdaji je dodan tudi koledarček, potom katerega si bo vsaka žena lahko na popolnoma enostaven način izračunala dneve svoje plodnosti in neplodnosti. Knjižica obsega 64 strani, ter stane 6 din. Naroča se pri Rezi Korpar, Celovška cesta 56, Ljubljana VII. Denar se lahko pošlje tudi v znakah. Knjižico vsem najtepleje priporočamo.

V vsako delavsko stanovanje naš delavski tisk!